

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
Negyedévre 4 K 50 f.
Egy hónapra 1 K 80 f.
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Mayor József.

Felelős szerkesztő:
Dr. Königstädler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

Elindul az első fellegyszerzett amerikai gőzös.

Hága, március 6

(Az Ujvidéki Hírlap telefonjelentése.)

Newyorki távirat szerint az első fellegyszerzett amerikai munició szállító gőzös holnap elindul Bostonból Liverpool irányába.

Kína szakít Németországgal?

Rotterdam, március 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: A lapok a következő pekingsi táviratot közlik: A kínai kormány tagjai egyhanguan a Németországgal való összeköttetés megszakítása mellett szavaztak. A köztársaság elnöke ezzel szemben kijelentette, hogy a szakítás kérdéséről neki van joga dönteni. A miniszterelnök benyújtotta a lemondását és valószínűleg a kormány többi tagjai is követik.

A Reuter-ügynökség jelenti, hogy a miniszterelnök lemondását heves összeütközés előzte meg a köztársasági elnökkel, aki a jelentést aligha fogja elfogadni. Kína magatartása Németországgal szemben nem változott.

A Wolff-ügynökség megjegyzi, hogy az angol jelentéseket fentartással kell fogadni. Ez-éddig sem Németország külügyi hivatala, sem a berlini kínai követ erről semmi értesítést nem kapott.

Elhalasztják a nyugati offenzívát.

Berlin, március 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Corriere della Serának Párisban levő tudósítója, aki rendszeres jó forrásból szerzi katonai híreit, megállapítja, hogy a francia hadvezetőség a nyugati front mozgó harcainak taktikájáról új tervet dolgoz ki. Éppen ezért az ántant tervezett nagy operációját néhány heti halasztást szenvednek.

A svéd-angol viszony kiélesedett.

Bern, március 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Nationalzeitung stockholmi távirata szerint a svéd külügyminiszter kijelentése szerint Svédország külpolitikai helyzete bizonyos gazdasági kérdések miatt Angliával szemben igen kiélesedett.

Zárótűzünk megállította az olasz támadási kísérleteket.

— Néfer mai jelentése. —

Budapest, március 6.

(Hivatalos) KELETI HARCTÉR: Woihnyában orosz előretörések meghiúsultak. Brzezanytól délre az oroszok éjjeli rajtaütését visszavertük.

OLASZ HARCTÉR: Az erős csapadék általában akadályozza a harci tevékenységet és a San Pellegrino völgytől északra is megszakította a harcot. Éjjel ismét aknautazást indítottak Costabellai állásunk ellen. Az olaszok támadási kísérleteit zárótűzünkkel megállítottuk. Az ellenségnek a Colbrocon ellen intézett meglepő rohamát kézigránáttal visszavertük. Ma reggel az ellenség a Monte Sief előtt nagyobb robbantást hajtott végre, állásaink azonban sértetlenek maradtak.

DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs semmi jelenteni való.

Néfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A Kelemenhegység lejtőin visszavertünk több orosz századot.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, március 6.

A nagytámadásállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: A Somme jobb partján tüzérségi harc hevessége este fel fokozódott. Az angolok pergőtűz után Bouchavesnestől keletre ismét támadtak. Támadásukat visszavertük. Egy másik támadásukat pedig megsemmisítő tüzelésünkkel meghiúsítottuk. A többi arconalszakaszokon a hófúvásban csekély volt a tűztevékenység. Felderítőink, akik megállapították, hogy a franciák állása a Caunriere erdő mellett az általunk ott elfoglalt vonalakkal szemben húzódik meg, 15 foglyot szállítottak be.

KELETI HARCTÉR: Lipót hajor herceg vezértábornagy arcvonala: Az oroszok éjjeli támadása állásaink ellen Brzezanytól délkeletre meghiúsult.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Kelemenhegység lejtőin az Erdős Kárpátok déli részében több orosz századot, amelyek élénk tüzeles után állásainkat megtámadták, visszavertünk.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A helyzet változatlan.

Macedon-arcvonala: Az Ochrida és a Presba-tó között egy francia tábori őrsőn rajtaütöttünk és elfogtuk.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Állir több ezer katonának pusztulásáról.

Bécs, március 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz lapok egy táviratot közölnek, amely arról szól, hogy a tirolli és alpesi fronton több ezer katonának a lavina áldozata lett. A rémhírt az olasz lapok a Pesti Napló tudósítására alapítják. A Pesti Napló haditudósítója a lap február 7-iki számában tenyleg ír egy kis szakaszról és megemlíti, hogy néhány katonának a gleccserek hótakarója alatt alulszóra örök álmát. Azonban az egész kis szakaszon csak az olasz lapok fantáziájával lehet szó több ezer katonáról.

Merénylétterv

Wilson ellen.

Hága, március 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az United Press jelenti Newyorkból: Hobokenben egy bombadüsszeesküvést fedeztek fel. Letartóztatott egy Kord Ferenc nevű németet, akinél több bombát találtak. Kord, aki több newyorki hajóraktár ellen intézett bombamerényletet, Washingtonba készült, hogy merényletet kövessen el Wilson ellen. Két kész bombát találtak Kord lakásán, amelyeket Wilsonnak akart küldeni.

Elkészült Ujvidék hódoló felirata.

Ujvidék városa lelkes hangú hódoló felirattal köszöntötte a trónra lépő fiatal uralkodóját: IV. Károlyt és felségsé hitvesét, Zita királynét. A hódoló feliratot művészi köntösbe kellett foglalni, hogy méltó formában jusson el a trónhoz. A művészi feladat elvégzése egy ujvidéki származású iparművészre, Galamb József-re, a szülővárosi iparrajziskola könyvkötészeti műhelyének kiváló vezetőjére várt, aki Barta Ernő festőművésszel együtt ragyogó szép-ségű a korona fényének és a város közönsége érzésének megfelelő keretbe illesztette a törvényhatóság hódoló nyilatkozatát. Galamb József iparművész ma hozta el kész művét, amely dicsőségére válik alkotójának és Ujvidéknek is, amely sablonlót mentes művészi becsű okmányt állított ki király-hűségéről.

Minden láikus dicséret helyett közüljük Györgyi Kálmán, az Iparművészeti Társulat igazgatójának illetékes kritikáját Galamb és Barta diszunkájáról, amelyet Mathovits Béla főispánhoz írt kisérlő levélből veszünk:

Mind a két iparművész jeles szakudással és sikeresen teljesített feladataikat, úgy hogy közös munkájuk mindenben megfelelhet Ujvidék szabad királyi város törvényhatósága várakozásának, amint, hogy mi is a legteljesebb elismeréssel nyilatkozhatunk róla. Különösen a könyvkötészeti rész kiváló anyagának és kidolgozásának művészi tökéletességéről fogva kelhet méltán feltűnést.

Határozottan feltűnést fog kelteni az album, amelyet Galamb József ma átadott a városnak és amelyet a város a miniszterelnök útján a király elé terjeszt. Galamb József tisztelt főispánnál és a polgármester-nél, akik elragadtatásuknak adtak kifejezést. A diszalbumot egy napra kiállítjuk az Ujvidéki Hírlap kirakatában, hadd gyönyörködjék a város közönsége is a művészi remekben. Az Ujvidéki Hírlap munkatársa beszélgetett Galamb mesterrel, aki az albumról a következőket mondotta:

— A könyvkötészeti, tervezési és aranyozási munkákat én végeztem. A betűket Barta Ernő grafikus festette. Angolbarna dísznőbörből készült a könyv fedele kézi aranyozással. A táblán levő Ujvidék városának címere börtartárával ké-

szült és kutyabőrre festették a hódoló felirat szövegét.

A legmeghatóbb szerénység-séggel beszélt a csodálatos munkáról:

— 500 koronát kaptunk érte. Az anyag többe került, de lekesített ez a feladat, mert Ujvidéknek dolgozhattam.

Nagynehezen azt is megtudtuk, hogy Galamb Józsefet bízták meg, hogy Halbing tanárral együtt elkészítse a királyi hitlevelet.

Galamb József a legszenzációsabb karriert futotta meg. A külföldön is elismert tehetségű iparművész könyvkötő inas volt *Urban Ignác* ujvidéki könyvkötő műhelyében. A saját erejéből és ambíciójából az egykori könyvkötőinas komoly iparművész fejlődött, akiért európai hírességi iparisoklák versengtek. Ujvidéki Pestre, majd Lipcsébe került, ahol elvégezte az iparművészeti akadémiát. Elnyerte a főváros ösztöndíját és amikor az akadémiát elvégezte, a fővárosi iparrajziskolának lett a tanára. A szenális művész minden évben ellátogat Ujvidékre, ahol rokoni vannak.

Ujvidék szén nélkül

Tizenöt helyett egy vagon kocszot oldott fel a zárlat alól a Szénközpont.

Ujvidék abba a furcsa helyzetbe került, hogy bár telve vannak a szénraktarai, még sincs szene. A Szénközpont ugyanis egy merész elhatározással, anélkül, hogy érdeklődött volna, vajjon Ujvidék lakosságának szén-szükséglete fedezve van-e — lefoglalta az ujvidéki szénkészleteket és Temesvárra és Nagyváradra dirigálta az ujvidéki kocszot.

A Szénközpontnak az ujvidéki szénkészletek zárlatát elrendelő intézkedése rendkívül sérelmes a város közönségére. A zárlat alá vett szénből a helyi fogyasztók nem kaphatnak, ami annál súlyosabb, mert az időjárás nem enyhült és a fűtésről nem lehet lemondani.

Profuma Béla polgármester, amint megírtuk, értekezletre hívta a szénkereskedőket. Az értekezleten a zárlat alá vett szénből kiderült, hogy 15 vagon feloldása a helyi fogyasztás fedezésére okvetlenül szükséges. A polgármester táviratilag kérte a tizenöt vagon kocsz feloldását a Szénközponttól. Ma érkezett meg a válasz, amely szerint a Szénközpont nagy kegyesen a Népbank zárlat alá vett kocszából egy vagonot a helyi elárúsítás céljából felold. A Szénközpont gavallériája megható. Tessék futni egy vagon szénből 30000 embernek. Közben lassanként elviszik az összes lefogalt szénét Ujvidékről. A Szénközpont azonban remélhetőleg segíteni fog a szénhiányban és nem lesz meglegyetés, ha viszont Ujvidékre Nagyváradról fog szénét dirigálni.

Eddigi gyűjtésünk: 18664 korona.

A mai eredmény: 55572 korona.

Ujvidék társadalmát most készíti vérosa történelméhez az aranylaponkat. Míg fiai a harcukban vetik mellüket az orosz áradat és a tallian hitlenség elé, amíg azok acélos lélekkel és kemény ökökkel verednek nekünk övéik és mindannyiunk életéért, vagyonáért és biztonságáért, amíg azok a hősi fiúk történelmet csinálnak és dúló csaták után a zivatros felhők vagy az esti szellő szárnyain küldik övéikhez forró sóhajtsaikat, amíg fiaink, apáink, testvéreink neveit herosi küzdelmük alapján Clio az örök tisztesség és emlékezet márványtáblájára vési fel, addig az itthon levőnknek, e város minden leányának és fiának, nemzetiségi és valláskülönbség nélkül csak egy legfőbb és legszentebb kötelessége van: segíteni az árvaikat, az elhagyottakat, a nyomorgókat, e vérzivataros idők szerecsenételnei, akik testileg és lelkiileg támogatásunkra és vigasztalásunkra szorulnak.

Ujvidéki gazdagok és tehetősek, akiket még a szegénység fájdalma, nyomora, gyásza és szenvedése eddig meg nem indított, akiknek szive nem aranyból, hanem kemény acébból van, ti, akik nem birjátok, vagy nem akarjátok az Idők szavát megérteni, e világégés hevítele, a könnyek forrósága hassa meg, puhítsa át a ti lelketeket is, legyetek érző emberek, töltsétek be az Irás szavát: *Ne muljon el nap fejed feléti jótékonyág nélkül.* Gyakoroljátok az irgalmasság testi cselekedetéről szóló parancsot: *Adj ételt az éhezónak, italt a szomjúhozónak, ruházd fel a meztelent.*

Ujvidéki polgárai, akiket a szerezence megáldott földi javakkal, legyetek méltóak azokhoz, akik lemondva mindenről, járják a népek országát, a véres csatatereket, szembenéznek száz halállal s életüket vetik súlynak abba a mérlegbe, amelyet a kegyetlen végzet e megpróbáltatások közepette felállított. S ha ok egy egész ellenségés világ-gal szembenézve, méltóknak találattak a Sors elismerésére, úgy tegyetek ti is, hogy ha majdan viszatérnek Ujvidék fiait a harcok téreiről s szemetekbe nézve megkérdezik, hogyan viseltétek gondját az árván és egyedül itthonmaradtaknak, büszkén mondhatjátok: amig ti ott küzdöttetek, mi itthon harcoltunk a nyomor leküzdésére.

A jótékonyág anyaga, mely lezállott e régi város szomorú falai közé, szállja meg a lelkeket s vezessen mindenkit tetteiben.

Ujvidéki jótékony társadalmának emberbaráti, páratlanul álló nemes cselekedete lapunk szárnyain már a frontra, a 6-osokhoz is eljutott. Naponként érkezik a sok halványpiros tábori lap, mindegyiken áldás, köszönet a jótékonyág oltárára hozott áldozatokért.

Ideiktatunk egyet a sok közül, lássa mindenki, mily hatással van a harcoló, küzdő katona lelkiületére az a tudat, hogy itthon hagyott beteg feleségéről, kis gyermekeiről a társadalom gondoskodik.

Az egyszeri katona megható sorai így szólnak:

Igen tisztelt Főszervező ur, mivel tudomásomra jött, hogy

igen érdeklődnek az otthonmaradt beteg családjáról, az én feleségem beteg és négy szép kis gyermekemet egy kicsit kíségettek a gyorssegéllyel, amiért mostan hálás köszönetet kívánok az uraknak mondani, mert különben talán el kellett volna pusztulnia szegény beteg családomnak, ha maguk nem stettek volna idejkorán segíteni. Az otthonmaradt beteg családra gondoljanak az urak egy kicsit, ezzel ismét hálás köszönetet küldök, mint egy ujvidéki polgár.

Maradók hálás tisztelettel
FEJES JANOS,
a 6-os ezred katonája.

Ma gyűjtésünk 55572 K. Ennek majdnem felét, 26760 K-t az ujvidéki görög-keleti szerb főgimnázium gyűjtötte. Ehhez hozzájárultak: az I. osztály 3450 K, II. o. 2552 K, III. o. 1840 K, IV. o. 5370 K, V. o. 3560 K, VI. o. 1280 K, VII. o. 23 K, VIII. o. 1410 K-val. A tanári karnál 50 K gyűlt össze és pedig dr. Radits Dusan igazgató 10 K, Milovanovic Mihály 6 K, Silics Demeter 2 K, Kovacsits Bozsird 4 K, Zamurovics Szantok 4 K, Milutinovics Ly. 2 K, Mirkovics Gergely 4, A. M. M. 2 K, Milovanov Istvan 3 K, Zsirojnov J. 2 K, dr. Letics Péter 2 K, Jovanovics A. Milan 3 K, Presics Bogoly 2 K, dr. Petrovics Milan 4 K.

Radics Dusan dr. az alábbi levelekkel küldötte be a gyűjtött összeget:

Az ujvidéki gör. kelet. szerb főgimn. igazgatósága.
242/1917. szám.

Igen tisztelt Főszervező ur!
Mellékeltlen bátorodom a vezetésem alatt álló gör. kelet. szerb főgimnázium tanári kara és tanulóijussága által adományozott 26760 K összeget azon kéressel megküldeni, szíveskedjék azt a megélhetés nehézségeivel küzdő polgártársaink nyomorának enyhítésére fordítani.

A tekintetes Szerkesztőség által nagylelkűen megindított gyorslelmozgalmat jelszavai megértvén, főgimnáziumunk tanári kara és tanulóijussága a legnagyobb készséggel, városunk minden polgárával együttérző szívvel adta össze jllereit, hogy a szenvedők könnyeinek letörésére megindított nemeslelkü mozgalomnak — ha mindjárt kis részben is — részesei lehessünk.

Ujvidék, 1917 III/6.
Kiváló tisztelettel
DR. RADITS DUSAN,
főgimn. igazgató.

Radics Dusan dr., a szerb főgimnázium tudós igazgatója, aki mint pedagógus is elsőrangú és a vezetése alatt működő érdemes tanári kara a gondjaikra bizott ifjúsággal együtt jószívűségükkel, a szegények iránt melegen érző lelkükkel adják ezzel bizonyítékát. Nagyra értékeljük a tanári kara és tanulóijusság buzgalmát, akik ugyan szerb nyelven tanítanak, illetve tanulnak, de a lelki érények gyakorlásában, a nyomorgók segítésében és a magyar

haza szeretetében egyik mindnyájunkkal. Köszönjük Radics Dusan dr. igazgatónak az igazán nemes lélekre valló intézkedését. Minden jó polgára beláthatja e városnak, hogy itt vallás- és nemzetiségi különbség nélkül akarunk segíteni a nyomorgókön s ezt csak vállvetett küzdelemmel érhetjük el.

Frank Gyula főhadnagy (Tábori posta 227.) 100 koronát küldött a nemes célra. A vitéz főhadnagynak, aki a harc mezején is gondol az itteni szegényekre, mély hálfánkat küldjük a nyomorgók nevében.

Loschitz Miksa, az Adria biztosító társaság vezérképviselője 50 koronát juttatott a mozgalom céljaira. Az imponáló szép adomány sok kővet fog felszárítani.

A Korzó mozi igazgatósága 20 koronával járult gyűjtésünkhez. Az igazgatóság cselekedete dicséretelmű.

Wachtl Imre eddigi adományain kívül ismét 12 koronát áldozott a szegényeknek, mint a munkásbiztosító pénztárost neki járó ülnöki díjat. Adományát hálás megbecsülésel fogadjuk.

Kurtz Kornél 10 koronával szívet a szűkölködők támogatására. Emberbaráti érzését nagyra becsüljük.

Jelenik Vilmos újabb 5 koronát és egy futólakabátot küldött hozzánk. Közönettel nyugtázzuk a nemes cselekedetet.

Löwy Vilmosné, Juhász Pálné, Tranger Jenő, Fehér Ferencné, Fischer Antal, Lotz Frigyes mindmennyen lelkes gyűjtők. Fáradozások minden tiszteletet megérdemel.

özü Vilmosné Pálné gyűjtője 10 K Gabel Károlyné, 2 K Balázs Erzsike, 1 K Juhász Juliska, Kurucz Olga 120 Czeák Sojija, Bischoff Gotfrid, 60 f. N. N. 40 f. Vass Ferenc, Pervas Anka, Korics Mihályné, Doltits M. 30 f. Kosztics Lyubomir, Kubur J. 20 f. Fejes Andrásné, Toth Jánosné, Babics Zsarkó, Dankó S. N. N., N. N., Cermak Pál, Szantok Jánosné, Varga Ferenc, Matjics Mária, Koleszár András, N. N., N. N., Levics N. N., N. N., N. N., N. N., Miatovics, N. N., Kivity Stelka, N. N., 10 f. Zagorecs Milica, N. N., Fekete Mihály, Konyovics Jelena, Szvetics Andrásné, Babics Zsarkó N. N., N. N., N. N., N. N., Fischer Antal gyűjtője, 5 K Fischer Antal, 1 K Krüm Janos, Valrabrenstein Jakab, Helleisz Irén. 20 f. Richter.

Fehér Ferencné gyűjtője 540 f. Fehér Ferencné, 120 f. Hefter Jenő, 1 K Ridég Rózi, Andria A. 40 f. Mladen Dakty, Fehér Lilli, 20 f. Kávés. Tranger Jenő gyűjtője, 10 K N. N., 1 K Lemler Ilonka, 60 f. N. N., Bradorovics, 46 f. Kiss Marika. Löwy Vilmosné gyűjtője 10 K Grün Manó, 5 K Löwy Vilmosné, 3 K Lówy Janka, 2 K Stein Miksa, 1 K Siegl B. Maltyk Juliska, öv. Nagy Istvánné, Maltyk Katica, 60 f. egy katoná, 40 f. N. N.

Eddigi gyűjtésünk . K 18108-18
Ma beérkezett . . . K 55572
Összesen K 18663-90

Ne lankadjon a buzgalom, szárlunk fel minden könyvet, ne legyen éhes didergő anya és gyermek Ujvidék területén!

A német császár a cserfalevelekkel tüntette ki Conradot.

Berlin, március 6.
(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Vilmos német császár hölzen-dorfi Conrad Ferenc bárónak a Pour le Merite-rendjéhez a cserfaleveleket adományozta.

A polgármester Ujvidék közéletéről.

Profuma Béla polgármester részletes jelentésben számolt be a törvényhatóságnak a város közéletéről.

A polgármester érdekes jelentését itt közöljük:

A közéletkezés könnyebb lebonyolítása céljából 1916. évi január hó 1-től kezdődően külön közéletkezési ügyosztályt állítottam fel a régi gimnázium helyiségeiben.

Az ügyosztály feladata a hatósági kezelés alatt álló összes élelmickekre nézve a jegyek kiosztása, az ellenőrzés, esetleges visszafélések kiderítése s megtorlatásuk iránti intézkedés s a közszükségleti cikkek beszerzése iránti intézkedés. Jelenleg csak hatóságilag kiadott jegyekre szerezhetők a következő árak:

Liszt, kenyér, cukor, kávé, kócolaj s a városi sertéshizláló fizem által produkált zsír, háj, szalonna. A fejleményekhez képest a jegyrendszert esetleg más közszükségleti cikkekre is ki fog terjesztetni.

Rendelkezés történt aziránt, hogy a városi hentesüzemek zsír, háj és szalonna készlete csak helybeli lakosoknak, bejelentési lapjuk felmutatása mellett legyen fejenkénti és havonkénti 1/2 kgr. mennyiségben kiadható.

A városban eladás tárgyú szolgáló savanyított káposzta készletek szintén az alá vétettek s csak ujvidéki lakosoknak adhatók el esetről-esetre az esetenkénti fogyasztás és szükséglet mérvének megfelelőleg. Minden kereskedő s elárutásra vagy közfogyasztásra szánt élelmiszer birtokosa köteleztetett készleteinek havonként való bejelentésére, a közéletkezési ügyosztály a készletekről nyilvántartást vezet.

A közéletkezési ügyosztály aszisztívát szerzett közfogyasztásra, most legújabbán dán vaját. Rendkívüli mértékben megnehezítik a közéletkezés ellátását a forgalmi nehézségek, így például a város január havi cukorkontingense minden sürgősségi s hatósági intézkedés dacára máig sincs itt, nem is beszélve a február hóról. Hasonlóképp áll a helyzet a kócolajjal is. A város december havi 104 q kócolajkontingenséből még mindig hiányzik 10 q, a januárból 50 q s ez így megy szakadatlanul minden téren. Természetes, hogy ezek a körülmények a legnagyobb mérvben megnehezítik a közéletkezési ügyosztály működését s a lakosság igényeinek zavartalan kielégítését. Remélem azonban, hogy a vasútforgalmi viszonyok fokozatos javulásával e téren is jobb helyzet fog előállni.

A lisztellátás tekintetében jelentem, hogy a városnak lisztkontingensét az Országos Közéletkezési Hivatal 9 vagronra szállította le, amelyben a legutóbbi hónapra 2 vagron tengeri liszt is foglaltatik. Havi kontingensünknek ezen nagymérvű leszállítása következtében az ellátandók fejadóját 180 grammra kellett leszállítanunk. Miután ezen fejadók mellett lakosságunk megszokott intenzív munkásságát, különösen a tavaszi munkálatok megnyíllával alig lesz képes folytatni, a havi kontingens felemelése iránt újból lépéseket kell tennünk, bár az országos helyzetre való tekintettel, különös javulásra alig lehet reményeket táplálni.

A város közönségének burgonyá-

val való ellátását illetően jelentem, hogy az az utóbbi időben nehézségekbe ütközött, miután a tartós hideg időjárás miatt nem szállítható.

A bejelentett 75 vagron évi szükségleteiből az Országos Burgonya Közvetítő Irodá eddig 61 vagron burgonyát utalt ki. Ebből eddig lekerült 53 vagron s a többi a napokban fog leszállítani. További kiutalások iránt a szükséges intézkedések megtételek.

Egy év az ujvidéki határrendőrség működéséből.

A harmadik éve tartó háboru súlyos feladatok elé állította az ujvidéki határrendőrséget is. A háboruval természetesen teljesen elvejt, hogy az itthon levők salakja ahelyett, hogy tisztas polgári munkával segítené elő mindannyiunk ügyét, minden uton-módon megkísérli, hogy kihasználja a világháboru teremtette konjunktúrákat.

E törekvésükben, a hirtelen való meggazdagodás vágyában, nem riadnak vissza attól sem, hogy a kihágási és büntetőparagrafusok élén táncoljanak. A világhrend megzavarodása folytán felszínre jutott, minden foglalkozó, semmitől vissza nem riadó kétes existenciák füzelmek, az árdarágítóknak, esemészeknek és a különféle bűncselekményeknek megelőzésénél, megakadályozásánál kinyomozásánál és megtorlásánál hatalmas szerepe volt az Ujvidéki, e nagyfotosságú határrendőrség működő határkapitányának és a gombosi és palánkai kirendeltségeinek.

A határrendőrséget Pamlényi Gábor szakavatott vezetésé mintáintézményre fejlesztette ki s az eredményt amelyet az ujvidéki határrendőrség 1916. évi működéséről kimutat, minden szóval beszédebb bizonyítéka annak a derekas közrendészeli és ellenőrző munkának, amelyet az ujvidéki, gombosi és palánkai kapitányságok kifejtettek.

A kapitányság központján 19560 ügyet íktattak 1916-ban. A két kirendeltséghez 4700 ügy került. 11587 idegen fordult meg a határrendőrség területén. 1592 esetben indítottak szabálytalan igazolványok miatt kihágási eljárást. A személyek 6208 napot töltött közszolgálatban, 12006 korona pénzbüntetést folyt be, 423 ezer korona letéti pénzt kezelte a múlt év folyamán. 275 bürtőügyet fejezett be a határrendőrség 308 személy ellen. 376 szökvényt fogtak el.

Amint e számadatokból látható, az ujvidéki határkapitányság alapos működést fejtett ki, tisztviselői kara és személyzete a múlt év folyamán is folytatta a frontmögötti ország-rész közrendje és közbiztonsága felett való őrködését.

Az amerikai gőzösök felfegyverzése.

Amsterdam, márc. 28.
Newyorkból jelentik: Ma kezdik meg Usher atengerügy fővezetés alatt a legközelebbi utra küldendő amerikai gőzösök felfegyverzést. Az ágyúknak a fedélzetén való elhelyezését Foulton tengerészhadnagy és tüzértisztek ellenőrzik. Lodge szenátor kijelentette, hogy a felfegyverzett gőzösök kapitányainak jelszava ez: Minden tengeralfeltárára löni kelet azonnal, mihegyt megpillantják.

Gróf Károlyi György érdeklődik a rekvirálás eredményéről.

Gróf Károlyi György közéletkezési biztosa ma táviratot intézett Ujvidék polgármesteréhez és felhívta, hogy tegyen jelentést a második rekvirálás eredményéről. Egyben érdeklődött aziránt, hogy a rekvirált készletek beszállítása mennyire haladt. A gőzohányra való tekintettel a közéletkezési biztos utasította a várost, hogy sürgősen gondoskodjék, hogy a hátralevő készleteket azonnal beszovalgátlassák.

Gróf Károlyi György táviratával kapcsolatban a városi tanács a következő felhívást bocsájtotta ki:

A városi tanács felszólítja mindazokat, akik f. évi január 17-én kelt felhívás alapján liszt, gabona illetve tengeri átdadásra köteleztettek, hogy a beszállítás ténykörülményét a malomvállalat részéről nyert elismerény felmutatásával saját érdekében (Város-háza 16. ajtó sz. alatti) igazolják.

Egyuttal a legnyomatékosabban felhívja a városi tanács azokat, akik a beszállítandó terményeket ezideig be nem szolgáltatták, hogy ezeket most már haladéktalanul szállítsák be, mert ellenkező esetben megindítják ellenük az eljárást.

A városi tanács felhívására bizonyára a még be nem szállított lefogalt készleteket is beszovalgáttaják a malomoknak annál is inkább mert, akik azt elmulasztják kihágást követnek el és szigoru büntetésben részesülnek.

Hollandia nem tür kikötőjében felfegyverzett hajót

Hága, március 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A „Princes Márta” nevű felfegyverzett angol hajó a rotterdami kikötőbe akart kikötni. A holland tengeri hatóságok utasítására azonban a hajónak meg kellett fordulnia. Hollandia ugyanis a legnagyobb angol terror dacára is megmarad a mellett, hogy felfegyverzett kereskedelmi hajók a semleges holland vizeken jövelenésen tartózkodnak és ilyen hajókat nem tür meg kikötőjében.

Délamerika az Unió mellett.

Karlsruhe, márc. 6.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A délamerikai köztársaságok válaszóitak Wilsonnak a német konfliktus kérdésében kapott felhívást. A délamerikai államok megleg hangon nyilatkoztak, hogy sikra szállnak az Unió mellett és az egybotránkozásukat tekintik ki a német összeesküvés felett. A washingtoni kormány legközelebb nyilatkozására adja az okiratokat német ügynök Kubában, Mexikóban és Egyesült Államokban folytatott munkájáról. A szenátus legközelebbi ülése rendkívül izgatott lefoyasú lesz.

HIREK.

A polgármester a népkönyha működéséről. Profuma Béla polgármester a törvényhatósághoz intézett jelentésében a következőkben számolt be a népkönyha működéséről!

Jelentem a törvényhatósági bizottságnak, hogy — amiről különben az Ujvidéki Hírlap is hírt adott — az élelmickek átalános nagymérvű apadása folytán a város legszegényebb néposztályának ellátása körül azt a halasztást nem tűrő sürgős intézkedést kellett tennem, hogy a város társadalma gyorsan lefoyasuljon a gyorslefoyasulástól kiegészítve, a Vöröskereszt választmányt népkönyha nyitására nyertem meg, amelyben jelenleg már közel 600 egyén nyer napjában egyszeri meleg élelmezést. E népkönyha kiadásainak részbeni fedezésére igénybe fogjuk venni azt a társadalmi alapot, amely lyi karitatív célokért a városi pénztárban már kezeltetik és amelynek további folytonos növeléséről ismételt társadalmi mozgalmakkal gondoskodunk.

Hósi halál. Haller József, az ujvidéki háziezred őrmestere, akit vitész magatartásáért az ezüst vitézségi éremmel tüntettek ki, az orosz harctéren hősi halált halt. Holttestét hazahozták ósövére, ahol regnap nagy részvét mellett temették el.

Csütörtöktől kezdve kiadják a februári cukrot. A közéletkezési ügyosztály közli: A február hóra szólt cukorjegyek a kereskedőknél e hó 8-tól, csütörtöktől kezdve válthatók be. A kereskedők csak a februári cukorjegyekre adhatnak ki cukrot. A márciusi cukorjegyekre cukrot nem szabad kiadni. Az ellen a kereskedő ellen, aki a márciusi cukorjegyekre cukrot kiad, kihágási eljárás indul a kereskedők a cukorjegyekkel kötelesek a közéletkezési ügyosztálynál elszámolni. A közéletkezési ügyosztály nagy kereskedő ellen, akik elővigyázatlanul beváltak már a márciusi cukorjegyeket, a rendőrbizottságnál feljelentést tett.

Lépjének be az ujvidéki gazdák a Bácsmegeyi Gyümölcsértékesítő Szövetkezethe. A Bácsbodrog vármegyei Gyümölcs-termelő és Értékesítő Szövetkezet üzletretek jegyzésére aláírás felhívást bocsájtott ki. A felhívás értelmében minden megkezdett hold szőlő, illetve gyümölcsös után — tehát a holdon aluli birtokok és házikertek után is — egy darab 50 koronás névértékű üzletretek jegyzethető. Amint már jelezte, hogy csakis megfelelő számú helyi jegyzékek esetén állít fel a szövetkezet Ujvidéken is leparóli állomást. Elengedő számú jelentkező hiányában szeszfordéknem lesz, mivel a kisüstök a szövetkezet, illetve a központi szeszfordé működésének megkezdésével a katonai igazgatás céljaira igénybe vételnek. Ennek hátránya gazdaközönségünknek igen súlyosan éretném, mivel ennek ügy törkölyét, valamint borospérijét és gyümölcsstermetét is vidékre kellene szállítania, ezenkívül pedig nem szerethetné meg jutányosan a háztartásához szükséges palínkat sem. A szőlő- és gyümölcsstermetek ér-

dekeinek megvédése érdekében rendkívüli közgyűlést tart folyó hó 11. napján délután 4 órakor az Eperes-utca 16. házszám alatti intézeti épületben az Ujvidéki Bortermelők Egylete, amelynek elnöksége a szesztermelés iránt érdekeltök nem egyetlen tagokat is szívesen látja vendégül. A közgyűlést követőleg ugye az Ujvidéki Bortermelők Egylete, valamint az Ujvidéki Hitelesítők vezetőiségénél aláírható a Bácsbodrog vármegyei Gyümölcs-termelő és Értékesítő Szövetkezetbe szóló belépési nyilatkozat. Már most is jegyezhetők üzletresek a városi tanács adóügyi osztályának ezidőszerű vezetőjénél, Kiss Gyulánál (városháza 14. ajtó sz. a.), aki a mozgalmat illetőleg szívesen nyújt bővebb felvilágosítást.

A Labyrinth a Korzó-moziban.
Az első pillanatban azt hinné az ember, hogy a téma a cím szövegről értelmében kapcsolódik, hogy valami rejtélyes építkezési filmről lesz szó az **Alagút-féle** filmek fájtajából. Tápálja ezt a hitet, hogy a híres amerikai **World** gyárából került át hozzánk, már pedig Amerikában erős a hajlam az ilyenfajta filmek készítése iránt. Annál nagyobb tehát a meglepetés, hogy a cím a legideálisabb szimbolizmus vonatkozásban van a témával. Egy színész, meg egy lelkész szerelme és egy színházdirektor vágyakozása a darab alapja. Érdekesnél érdekesebb jeleneteken keresztül rohan a cselekmény a megoldás felé. Frappánsul hat a képben előforduló vasúti katasztrófa, melynek reális megfigyelése fenomenális. E rendkívül nagyhatású film méltán jelenti az amerikai termelés tetejét. Csak kevés filmnek lesz ily szenzációs sikere. Megemlítjük, hogy a fővárost megelőzőve kerül szerdán és csütörtökön közönségünk elé. Pénteken, szombat és vasárnap Jókai Mór klasszikus regényének **„Mire megvénülünk”** második része kerül bemutatásra.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hirlap
lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

Tenger-

sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sósorszesz helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

alatt

és sokszor a megtévesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

Járók,

ha elmennek egy-egy kirakat elé, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sósorszeszt, melyről mindenki

előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb házaszer, fájdalomcsillapító, hűsítő, enyhítő és egészségapótló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Diana-sósorszesz árai:

kis üveg K 1'30
nagy üveg K 3'50
legnagyobb üveg K 7'

DIANA kereskedelmi r.-t.

Budapest, V., Nádor-utca 6. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlel eljárnok: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vastagabb betűből az elejétől kezdve 20 fillér. Apró hirdetések a díre fizetendők.
Apró hirdetésekre és jelleges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Örökfogadnók 7-8 éves hadiárvat Csekey János, Csillag-u. 4.

Fürdőakó vízmelegítővel 90 koronáért és pár butor eladó. Futaki ut, Olga-villa.

Olajfeszítet és cimbalom leckéket ad Kluch Ferencné Szécsényi-utca 13. szán.

Grand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

Azonnal belépésre józan életű éjjeli őr keresünk nyugdíjas vagy rokkant rendőr vagy katona előnyben részesül. Háfner malom.

Kereskedő segédet, irodatiszt vagy **irodatisztnőt** keresek bármely szakmából papír és írószerekkereskedés részére, állandó állásra. Belépés azonnal vagy később. Ivkovic György papír és írószerekkereskedése, Ujvidék.

Képzett megbízható vincerél kerestetik egy körülbelül 53 hold területű szőlőkerthez. Cim a kiadóban.

Egy fiatal ügyes vaskereskedőség kerestetik, belépés azonnal vagy március hó 15-én. Panaotovits N. vaskereskedés Ujvidék.

Egy nagy ruha mángorló és egy divány eladó. Bővebbet Duna u. 26.

Elegáns külön bejáratu butorozott szoba villanyvilágítással a város központjában kerestetik. Cim a kiadóban.

Elegáns külön bejáratu butorozott, szoba villanyvilágítással a város központjában kiadó. Cim a kiadóban.

PEZSGÓDUGÓT

használt, de nem törött, veszek 30 fillérért, darabját, palackdugót 5 K. kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükséges. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

ROBICSEK ADOLF

BUDAPEST Nefelejts-utca 15.

Vengerkák

Regény. Irta:

PÁSZTOR ÁRPÁD

Vengerkák (magyar lányok) fogalmat Pásztor Árpád világhírű utján hozta be a magyar köztudatba és irodalomba. Budapesti leányokról szól ez a rendkívüli könyv, leányokról, a kiket a szintanodákból, gépiróskolákból a kávéházakból ismerünk s akiket könnyelmű férfiek és a művészet hazug álma Oroszországba sodor. Ara 4. korona.

Megrendelhető az

„Ujvidéki Hirlap”

könyvosztályánál,

Ujvidék Erzsébet-tér 7.

A Forgalmi Részvénytársaság közleményel.

MEGVÉTELRE KERESÜNK:

Egy nagyobb és egy közép birtokot Bácskában, esetleg a Szerémségben vagy a közeli Bánátságban. Egy szép urilakóházat a város belsejében. Egy kisebb jömeneteli korszműt elszámolásra ezek kor. kaucióval. Egy fűszer illetve szatós üzlet berendezést (esetleg árval együtt.)

Eladók forduljanak a

FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ

Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)

Telefon: 297. Sürgöncim: Forgalom.

Szöbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

Magánjáró gőzgépeket

Kompond és stabil gőzgépeket
Gőzszápló garnitúrákat
Magánjáró lokomobilokat
Cseplőszekrényeket
Esztergápadokat
Herefűtőket
Elevátorokat
Motorokat
Gőzekéket és
Gőzkazánokat

javítottan állapotban vásárolnak készpénzfizetés ellenében

Friedrich Testvérek

GÉPGYÁRA TEMESVÁR.

Utcai butorozott szép szobát keresek azonnalra a főposta közelében. Esetleg teljes ellátással. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

Egy íróasztal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

12 éves jobb házból való leány gyermek mellé ajánlok. Cim a kiadóban.

Az ujvidéki Magyar kaszinóban f. é. április 1-re a

szolgai állás

megüresedik, évi fizetés 1200 koronára, amelyhez némi mellékjévedelem is járul. 200 korona ovadéki kivánatuk, ami esetleg utalagos részletekben is letéte helyezhető. Jelentkezni lehet nygys. Rehak Ferencnél, mint az említett kaszinó elnökénél.

APOLLO

március 7. és 8-án.
Szerdán és csütörtökön

A siron túl

társadalmi dráma 4 felvonásban, a legfinomabb társadalmi drámák egyike.

Irta, rendezte és főszerepét játszva.

EINAR ZANGENBERG

A szegény szabólegény
Naiv történet 2 felvonásban.

Korzo-Mozi

Szerdán és csütörtökön.
március 7. és 8-án.

Az amerikai kinematografia legremekőbb alkotása.

A labyrinth

Egy színész naplója 5 felv.
FŐSZEREPBEN:
GAIL KANE

Péntek szombat és vasárnap.

Mire megvénülünk

Második rész 4 felvonásban.

Vesünk és eladunk

Hadikölcsönt és egyéb értékpapírokat

Hitelt nyújtunk

Árukra és bármely bank-szerű fedezetre

Ajánlunk

prima wieni dió és darabos kokszot

Ujvidéki Népbank

részvénytársaság.

Kossuth Lajos-utca 50.

Értesitem a m. t. közönséget, hogy üzletemben ezental

női, férfi és gyermek fehérnemű varrást,

monogram és fehérnemű himzést, ágytakarók, stórok és vitreagok összeállítását, minden kézimunka montirozását jutányos árban elvállalom. Teljes kelengyékkel is vállallok.

Kiváló tisztelettel

Hexner Franciska

kézimunka üzlete
Kossuth Lajos-utca 43. szám.